

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oră 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Internații nostri.

Martii seara, în 19 crt. a expirat armistițiul cu România, prolongindu-se în mod automat pentru alte 24 zile.

Guvernul Averescu a demisionat necăzând de acord cu delegații puterilor centrale asupra condițiilor de pace, și când scriem aceste rânduri, ziarul anunță, că Marghiloman a primit însărcinarea de a fi ministru președinte. Poate să urmeze în proximele zile dizolvarea Camerei române, neavând Marghiloman majoritatea asigurată a Camerei de acum.

Tratatul de pace decurge și acum, în sinul singuraticelor comisii, iar tratativele generale se vor începe în curând, imediat după încheierea cabinetului Marghiloman — (eventual și Carp).

Pacea va urma să fie iscălită în interval de două săptămâni; trupe demobilizate de soldați români au început să se reîntoarne deja din Moldova în spre teritoriul ocupat de puterile centrale.

Cu încheierea acestei păci devine mai actuală ca oricând și mai urgentă: chestia internațiilor nostri.

Acum, când soldații înarmați demobilizează pe linia Siretului, a încetat orice motiv de a mai susține și de a mai lua măsuri de prevenție față de acele persoane, care au fost internate, la mari depărțări de locul unde erau, cu prilejul izbucnirii războiului cu România.

Dacă aceste măsuri de rigoare s'au aplicat în vremurile extraordinare ale războiului, — acum, că pacea se va iscăli în curând — și astfel vremile își vor relua cursul lor normal — nu mai e nici un motiv, ca cetățeni inofenzivi, să rămână și de aci înainte până la exilului.

Toate asperitățile vremilor de războiu nu mai au nici un sens în vremuri de pace.

Nu ne-am uitat nici până acum de internații nostri; Arhierii și deputații nostri s'au interesat de aproape de soarta lor.

Acum chestia e mai actuală ca oricând. O resuscităm deci, rugând pe toți cei competenți, să intervină, cu toată autoritatea lor, pentru rezolvirea cât mai grabnică a ei.

Pacea cu România. În urma dimisiunii guvernului dlui general Averescu a fost încredințat cu formarea noului guvern dl Alexandru Marghiloman, șeful partidului conservator. Dl Marghiloman a plecat numai decât la Iași, unde a fost primit în mai multe rânduri în audiență particulară de regele Ferdinand. Dimisia guvernului Averescu și numirea dlui Marghiloman a avut de urmare, că tratativele de pace cu România să sufere întârziere. Puterile centrale având aceasta în vedere, au prolongit termenul de armistițiu cu trei zile, astfel, că acela expiră în 22 crt. la 12 ore din noapte. Până la acest termen România trebuie să accepte condițiile de pace și să subscrie actele de natura aceasta.

Din trecut pentru viitor.

Vizitațiile episcopicești.

Vechile diplome de denumire ale vladicilor români ardeleni descriu drepturile și datorițele arhiericești în fraza lapidară: *verbum Dei praedicare et ecclesias visitare*. Și de fapt viața vechilor nostri vladici nu era o viață de rezidență, petrecută acasă la masa de scris în mijlocul actelor și protocoalelor, ci un continuu peregrinaj dela o margine a vastei eparhii — uneori cuprindea aproape întreg teritoriul celor șapte vladicii românești de azi — la cealaltă. Vizitațiile episcopicești erau atunci grele și anevoioase. În urma hotărârilor dietei ținute la Mediaș în 8-23 Decembrie 1588, vladica putea vizita singuraticile sate numai cu știrea domnilor de pământ. Așoi drumurile erau rele, mijloacele de comunicație primitive,

căci nu erau nici automobile nici trenuri, și vladicii săraci. Dar au știut învinge toate greutățile vremilor și ale împrejurărilor și vizitațiile vladicești se faceau foarte des. Vladica era acum într'un ținut acum în cealalt, judeca la fața locului procese, împăca interese contrare, îndrepta greșeli primejdioase, intervenia la cei mari și puternici în interesul poții din sat sau a bisericii din sat, încașa catedraticul și pleca mai departe. Vladica își cunoștea satele și preoții și aceștia îl cunoșteau pe el — se țineau și sinoade preoțești în fiecare an — și acestei cunoștințe împrumutate este a i-se atribui în mare măsură nesuccesul propagandei calvine și păstrarea solidarității noastre bisericești.

La 18 Februarie 1593, principele Sigismund Bathori, ca să cruțe satele de cheltuieli mari, cari le aveau cu prilejul vizitațiilor vladicești, cu primirea și găzduirea vladicului și a suitei lui, a poruncit ca vladica să nu mai viziteze în persoană satele, ci să trimită delegați, a căror găzduire e mai puțin costisitoare. Porunca domnească a fost zădarnică. Vladicii și-au continuat viața de pribegie și după 1593 și au continuat până în pragul epocii moderne a bisericii noastre. Despre vizitațiile vechi ne-au rămas date puține, abia câteva însemnări vagi, făcute la întâmplare. La 1615 se amintește vizitația vladicului bălgradean, făcută în Brașov; în 17 Martie 1636 vladica Ghenadie scrie din Bobâlna senatului orășeneș bistrițean, în Martie 1639 același Ghenadie vizitează Brașovul. Pe Ilie Iorest îl găsim în 1641 în Făgăraș și Brașov, în același an și în anul următor în Maramurăș. Sava Brancovici vizitează în 1659 părțile Bistriței, în 1662 e în Maramurăș, unde îl găsim și în 1672, știind Mănăstirea Moiseiului; în 1673 sfințește biserica din Vlădeni (cott. Brașov). În 1575 vizitează Brașovul. Urmașul său Iosif Budai vizitează ținutul Bistriței. Chiar și Atanasie Anghel, atât de ocupat de afacerile unirii, de călătoria la Viena, apoi împiedicat de lunga revoluție alui Francisc Rakoczy II, și mai târziu de boala grea, pe care n'a putut o învinge, a mai avut timp să viziteze ținutul Făgărașului și Brașovul, predicând unirea.

Aproape aceeași viață au petrecut-o vladicii nostri și după unire. Patachi a fost înainte de-a ajunge pe tronul arhieresc, misioner și misionar a rămas viața întreagă, Klein era vecinic pe drumuri în vizitații canonice, la dietă și la curtea împărătească. Aaron a murit căsrierând dieceza, Rednic a făcut foarte amănunțite vizitații, luând pe rând sat de sat din părțile Bistriței, din aproape întreg comitatul Solnoc-Dobăca de

azi, apoi din țara Oltului și o bună parte din comitatul Sibiiului. Urmașul său, simpaticul și popularul și la bătrânețe atât de nefericitul vlădică Gregorie Maior a petrecut foarte puțin timp în rezidența din Blaj. Viața lui a fost o agitată viață de misionar harnic în sensul strict al cuvântului. Protocolele lui de vizitații canonice, cari ni-s-au păstrat — aveam unele și de Aaren și multe dela Rednic — au o deosebită importanță pentru istoria vieții bisericești a satelor noastre în veacul XVIII-lea. Chiar și dela Ioan Bobb atât de cuprins de grijile venitelor vlădicești, ne-a rămas un protocol de vizitație canonică, pe care acest vlădică a făcut-o în vara anului 1798. Urmașul său, Ioan Leméay a vizitat aproape toate parohiile eparchiei Făgărașului, cu mult mai estinse decât acum, pentru că nu erau înființate episcopiiile Lugojului și a Gherlei și nu era nici... Hajdudorogul.

Au urmat apoi vremuri, când datorința aceasta fundamentală vlădicească: verbum Dei praedicare et ecclesias visitare, a fost aproape uitată. Câte o sfințire de biserică când și când, de 4—5 ori într-o viață petrecută pe tron. Mijloacele moderne de comunicație a înmulțit numărul scrisorilor și au redus numărul vizitațiilor. Preoții văd acte, multe, nenumărate acte, dar nu mai văd, nici ei nici satele, arhieriei. În timpul din urmă se observă și în direcția aceasta o schimbare îmbucurătoare. Regretatul vlădică al Gherlei, Vasile Hosszu și actualul vlădică al Lugojului, P. S. Sa Valeriu Traian Frontiu au reluat firul tradițiilor rupte, și au pornit din nou pe sate, predicând cuvântul lui Dumnezeu sufletelor dornice de învâțatura evanghelică. Pilda aceasta va fi urmată, credem și de noul vlădică al Gherlei, și obiceiul vizitațiilor se va sălășlui și în Blajul nostru și cu timpul și la Orade, și din contactul acesta des și intim va încolți o nouă viață în biserică noastră.

Dr. Zenovie Paclișanu.

† Octavian Bonfiniu-Banfi.

— Voci de presă. —

A murit profesorul Octavian Bonfiniu-Banfi. În cercul luminațiilor profesori dela Blaj a izbit din nou meartea semiloasă. De astădată s'a stins unul dintre cei mai vrednici dascăli bătrâni ai vestitelor școli românești, Octavian Bonfiniu-Banfi. Răposatul a fost ca o făclie vreme de aproape 40 de ani. Elevii, cari au eșit de sub mânăle sale erau înzestrați cu o aleasă știință a limbilor clasice, a limbii latine și a celei grecești. Avea darul neîntrecut de-a trezi interes deosebit pentru învățarea celor mai soci regule ale gramaticii grecești și de-a pleni aspru cu vioiciunea spiritului său pe elevii mai lenși ori pe aceia, cari cutezau să toarcă mai departe firul unui episod minuat din Omer sau Virgil. Era un profesor strict, neiertător față de elevii lenși și cu toate acestea pentru toți aceia, cari ne-am strecurat pe sub aripile primitoarelor școli din Blaj, icoana profesorului Banfi a rămas împrejmuită de întreagă dragostea și recunoștința noastră. Dumnezeu să-l odihnească în pace pe neobositul muncitor din agrul culturii românești.

„Gazeta Poporului“.

Olanda în situație grea. Pretenziunile antantei, ca Olanda să cedeze spre scopurile sale vasele ei de comerț, a provocat uriașă iritație în statul olandez. Telegrammele din urmă anunță, că Olanda va fi silită să cedeze, deși încă nu știe că Germania cum va considera acest caz. Se crede însă, că Germania va lua în considerare situația grea a Olandei și nu va face casus belli din cedarea Olandei.

Iaponia intră în războiu. Iaponia a chemat sub arme șapte clase de vârstă, obligate la serviciu militar. America e încă tot neliniștită pentru mobilizarea Iaponiei și nu și-a dat învoirea pentru vre-o expediție iaponeză.

Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

Budapesta, 20 Martie. Armistițiul încheiat cu România până în 19 Martie, a fost prelungit până în 22 Martie la 12 ore din noapte.

Frontul apusean: Intre țărmul maritim și canalul Labasse activitatea vivace de sondaj a continuat. Luptele de artilerie, cari pe zonele acestea au stagnat dimineața, după-amiazi din nou s'au înăsprit. Pe celelalte secțiuni luptele s'au înăsprit seara spre sud-vest de Cambrai între Oise și Ailette, spre nord de Berry au Bac și unele secțiuni din Champagne. La Verdun luptele de artilerie au decurs cu vehemență. Artileria ambilor beligeranți s'a luptat, folosind mari cantități de muniție. Spre nord-ost de Bures germanii au făcut prizonieri și au capturat mai multe mitralieze. În pădurea Parroy dușmanul a desvoltat o activitate vehementă. Focul violent a continuat de dimineața până seara fără întrerupere. Artileria franceză a fost violentă și pe secțiunile dela Blamont și Badonvillers.

Cronică locală.

— Teatru. —

„Inter arma silent musae“ — e adagiul, care scuză până la un anumit punct toropeala în care ne confundase războiul european și vâltoarea lui, dar nu poate să legitimizeze nici decum o mai îndelungată neactivitate pe teren cultural, mai ales când vedem că pretutindeni în jurul nostru se urmează mișcări febrile în acest sens și lumea înțelege, ea, chiar în mijlocul războiului, să nu se obțină dela binefaceriile pe cari le oferă manifestările culturale, tocmai în interesul ridicării moralității publice în vremile grele pe cari le trăim. Ziarele aduc zilnic știri, cum în orașele mari reprezentațiile de operă și de teatru sunt deadreptul inundate de vizitatori și biletele de teatru sunt aproape atât de căutate ca și alimentele, iar producția literară s'a ridicat — firește la alte popoare, — la înălțimi aproape fabuloase; — semn că războiul nu sufacecă avântul cultural, ci îl potențază.

Aceste considerații par a prinde rădăcini și în viața noastră locală și porniri semnificate de noi în numerii anteriori ai gazetei (Serata „Casinei“ dela Bobotează și „Reun. femeilor“ din săptămâna trecută) sunt în această privință începuturi mult promițătoare.

Acum avem prilejul să încreștăm *Reprezentarea teatrală*, aranjată în 16 a lună curente de „Casina română“ și „Reuniunii femeilor“ în bună tovarășie, cu prețiosul concurs al tinerimii de ambele sexe.

În viața socială a orașelului nostru astfel de reprezentații sunt evenimente demne de remarcă, pentru interesul pe care îl deșteaptă față de pornirile culturale și pentru buna dispoziție pe care o crează în atmosfera noastră socială. Ele au darul să învioreze sufletele și să le deschidă pentru avânturi întărite în domeniile artei, superioară mângâiere în multele greutăți zilnice.

Programul a fost alcătuit din 2 comedii: „Glorie postumă“ și „Un incident curios“, localizări de I. Schiopul. Ambele bine alese și potrivite.

În redacția unui ziar se întâlnesc Savin, autor dramatic (dl *Victor Ungurean*) și Agata Leușteanu, artistă dramatică (dș. *Lucia Chețianu*), dornici amândoi să cunoască păreriile postume ale opiniei publice asupra rostului vieții lor artistice. Aici Ion, bătrul servitor de redacție (dl *Gavril Pop*) le înțelege slăbiciunea, își faurește din ea un mijloc de „mic comerț“ lateral și le trage chibulul, comandându-le dela Barbișon, redactorul (dl *Ioan Suciu*), câte un „articol necrologic“, și exasperând prin aceasta până la furie pe gravul Sabin și îndulcind din cale afară pe romantica Agata, care reușise să se impună inimii lui Barbișon. Sub impresia articolelor, Savin își aruncă în foc noua lui operă celebră, iar Agata Leușteanu se înmeale și primește dragostea fără nădejdi a uscățivului Barbișon.

Piesa, care s'a desfășurat într'un splendid ansamblu de decor, a fost jucată cu pricepere. Savin-Ungurean a reliefat bine rolul său, iar dș. Lucia Chețianu a fost o apariție grațioasă, cu mișcări distinse și gingașe. Dl Gavril Pop în servitorul Ion a stărnit haz și a creat un bun rol. Redactorul Barbișon-Suciu, cu bărbuța lui bălană și cu mustața rară, ne-a dat un tip hașliu de amoroș cu noroc.

„Incidentul curios“ s'a petrecut cu ne-gustorul bogat Gheorghe Marcu (dl *Gavril Pop*), care nu vrea să și mărite fata, pe Anetta (dș. *Melva Nistor*), după locotemenul Radu Graur (dl *Traian Fodor*), care petrece ca rănit în casa lui, dar nu pregetă să pună la cale căsătoria lui Graur cu Constanța (dș. *Genia Pop*) fata rentierului Mișu Moroianu (dl *Ioan Suciu*), necotind să se mântuie în chipul acesta de un pețitor nedorit. În această nizuință a lui dă lui Graur, în anul Anettei, sfatul să se căsătorească cu aleasa inimii lui chiar împotriva voinței tatălui fetei și spre o mai repede reușită li mai dă chiar și 1000 de coroane... Anetta, în dragostea ei juvenilă, nu pregetă să folosească în favorul său sfatul prețios și se cunună ea cu locotemenul în casa unei mătușe. În ajutorul acestei cununii concurg și Dumitru (dl *Victor Pop*) ordonanța lui Graur și Maria, cameriera Anettei (dș. *Melinda Măcelar*), cari încă sunt aprinși de dragoste imprudentă. Constanța rămâne jertfa șiretlicului

Anettei, iar Mareu, cu toată filozofia lui, se trezește zdrobit de propriul său sfat de votu. Pe urmă se împacă cu situația și consfințește două căsătorii: a Anettei cu Graur și a Mariei cu Dumitru.

Piesa a avut un deplin succes, fiind gustată cu vârf. Dl Gavril Pop a fost minunat în rolul său și a stors furtunoase aplauze. S'a dovedit un diletant apreciat. Asemenea a avut un mare succes d. Malva Nistor, arătând că are real talent pentru scenă. Dl Victor Pop, în rolul lui Dumitru, a fost natural în mișcările și jocul său de ordonanță. Maria a vorbit limpede și a fost draguță. Simpatice a fost d. Genica Pop în rolul Constanței; dl Traian Fodor locotenent chipeș; dl Suciu-Moroianu în discuta lui cu Mareu a dat prilej la scene hazlii.

În general suntem în drept să nădăjduim tot mai frumoase lucruri pe viitor dela bravii noștri diletanți și publicul le este deplin mulțumitor pentru frumoasa seară ce ne-au procurat. Succesul producției a fost peste așteptări.

Sala cea mare dela „Univers“ a fost arhiplină, participând mult public nu numai din Blaj, ci și din jur, și chiar din depărtări mai mari. Incasările, cari se vor folosi spre scopuri culturale-umanitare se ridica peste una mie coroane.

Meritul regisorului îl are dl prof. Nio. F. Negruțiu, ajutat de alți doi tineri profesori din loc, cari, totodată, din ruinele scenăriei teatrale rămase dela adunarea jubilară a „Astreii“ au alcătuit, cu multă osteneală, pentru ocazia de față precum și pentru altele din viitor, o nouă scenărie de culise.

CRONICAR.

Informațiuni.

Intru mărirea lui Dumnezeu. Vasile Rujesou, cantor gr.-cat. cu soția sa Maria, din prilejul căsătoriei fiicei lor Lucreția, au dăruit bisericii din Zabran suma de 140 cor. spre cumpărarea unui „Mineis“ ediție nouă.

Zabran, la 15 Martie 1918.

Liviu Iancu
paroh gr.-cat.

Au sosit cvincvenalele preoților pe sem. II. al anului 1917—18. Înaltul minister de culte a asignat cvincvenalele pe scama preoților pentru semestrul II. din anul 1917—18 în suma de 109,012 cor. 09 fil.

Comisiunea pentru inventarizarea averii rămasă după mitrop. Mihályi a sosit zilele aceste la Blaj. Membrii comisiunii sunt: Ilustritatea Sa Arányi-Oliver, consilier ministerial și dl Rabel Antal, revizor ministerial. Comisiunea de inventarizare va petrece mai mult timp la Blaj.

Un dar generos. Duminecă, 17 crt. dl Dr. Vasile Hâncu, medic arhidiecezan, și-a serbat în biserica catedrală din Blaj cununia cu d. Victoria Chețianu din Bobohalma. Din prilejul acesta dl Dr. Hâncu a dat pentru masa studenților săraci 100 cor., pentru studenții bolnavi 50 cor., pentru meseriași 20 cor., pentru Casina română 20 cor. Total 190 cor.

Un om înțelegător. Il eunese mulți. Este dl Gavril Todica, un Tolstoi al nostru, de profesie contabil la o bancă de provincie în Geoagiu, dar muncitor fără păreche în multe direcțiuni. Geoagiul este pentru dl Todica Tusculum, de unde citește în stele și să pronunță cu mintea-i filosofică asupra multor probleme de actualitate pentru noi. Deunăzi s'a zbatut pentru câteva momente și la Blaj, să vadă institutele, cari l-au adăpostit ca gimnazist, să convină cu prietenii și cunoștinții și să se convingă la fața locului, dacă să mai lucrează ceva și la noi. La plecare a primit dela subsemnatul câteva din anuarele societății meserieșilor din Blaj. După câteva zile primesc o asigurațiune postală cu 50 cor., însoțită de următoarele șire: „Am urmărit cu plăcere Anuarele societății meserieșilor din Blaj. Reg să mă considerați și pe mine membru, spre care scop trimit taxa covenită.

Câte anuare am trimis la oameni cu situații splendide, dar euprinsul lor n'a găsit ecou în sufletele lor mari.

Dl Todica ca în totdeauna s'a dovedit un om înțelegător.

Îi mulțumesc din inimă în numele Societății meserieșilor și doresc să fie imitat de mai mulți.

Prof. Gavril Precup
pres. soc. mes.

O lămurire. În nrul 12 al „Unirii“, am citit o „nedumerire“ față cu apariția „Casei Domnului“, iscălită de protopopul „Gr. F.“ Nu înțeleg la ce a fost lipsă să se arete această nedumerire, scrisă afirmativ „sine ira et studio“, când cu atâta bucurie a fost cuprinsă „Casa Domnului“ de întreaga preoție, chiar și „în împrejurările“ critice de azi, deoarece ea umple un gol simțit în biserica noastră. — Prea ne-am obișnuit cu conservatismul tradițional, încât orice inovație o privim prin prisma netrecererii, ori o tratăm așa peste umăr, după cum e felul nostru. La Rutenii dela noi, apare deja din timpuri vechi un astfel de director, în care ca și în „C. D.“ e notat tipicul fiecărei zile cu deamăranțul și chiar subsemnatul ca seminarist am făcut modesta propunere, ea să se scoată un astfel de directoriu, însă am fost respins iarăș pe motivul, că ordinea evangeliilor să afla la călcăiul Evanghelierului. La noi în biserică în privința tipicului domnește o disorientare completă, ca să nu zic chiar anarhie, căci câte sate și preoți, atâtea obiceiuri tipice. N'ar fi vremea oare, ca să nizuim a ajunge cât mai curând la mult așteptata uniformitate în slujbele bisericii? Cum crede dar Sfinția Sa „Gr. F.“ că vom putea realiza această uniformitate, fără o revistă specială, în care fiecare să-și poată spune părerile proprii în materie de tipic? Tot numai cu calendarele rău ne precopsim, mă tem că pățim ca plugarul, care și azi trage brazda cu plugul de lemn strămoșesc. Cât privește redactarea „C. D-lui“ pot afirma, că o pusă în mâni sigure, fiind scosă de un om competent și cred că nu mă înșel, dacă păr. Sept. Popa e cel mai bun tipicist al nostru.

Pentru o simplă „nedumerire“, cred că-i deajuns această lămurire.

Grațian, preot.

Mulțumită publică. Cu ocazia reprezentăției teatrale aranjate de „Reuniunea femeilor“ și „Casina română“ din Blaj la 16 Martie 1918 s'au făcut următoarele suprasolviri:

L. Novac, comerciant 30 cor; Episcop Dr. Iuliu Hossu, V. Aron preot, câte 20 cor.; Dr. V. Suciu vicar capitular, Dr. Al. Nicolesca canonic, câte 16 cor.; Dr. Eugen Solomon medic, 15 cor.; E. Pop proprietar 12 cor., Iustin Hossu agronom, Dr. Vas. Hossu avocat, Dr. C. Cirea medic, Dr. Al. Rusu profesor, Ana Pepelevici, G. Simu, Ștefan Nyergeș comerciant, câte 10 cor.; A. Radu subloc., I. Raduleț câte 8 cor.; Braun László voluntar, Ioan Varna secr. episc., Dr. Emil Pop sublocotenent câte 7 cor.; I. Brut Micu direct. can. mitrop., Eugenia Langa, câte 6 cor.; Nic. Bărbat învățător, Dr. Ioan Coltor profesor, Peculea locotenent, Longin Mihályi st. în drepturi, câte 5 cor.; I. F. Negruțiu inginer, Carol Nagy otelier, I. Ciortea, preot Peculea, Gh. Bărbat, câte 4 cor.; Iuliu Bela mecanic, Ștefan Drageș ian., câte 3 cor.; Ignat Borza proprietar, Gheorghe Dănilă ofiț. arhid., N. Barna, Nicolae Costea castelan, Ștefan Drageș primar, N. Cristea sublocot., câte 2 cor.; Gligor Popa abs. de teol., V. Meseșan cadet, 27 studenți în teologie câte 1 cor. În total 335 coreane. Tuturor donatorilor marimonioși li-se mulțumește și pe aceasta cale.

Pentru comitetele sus numitelor societăți:

N. F. Negruțiu
secr. „Reun. femeilor“.

Dr. Al. Borza
secr. Casinei române.

Bibliografie.

Biblioteca „Sămănătorul“ Arad.

În editura librăriei diecezane din Arad, Biblioteca „Sămănătorul“ a scos următoarele broșuri:

Nr. 22. V. Stanciu: *Colinde*.

Nr. 23—25. M. Eminescu: *Poezii*.

Nr. 26. Al. Ciura: *Scrisoare în cealaltă lume*.

Nr. 27—28. Ion Clopoșel: *Antologia scriitorilor români*. Vol. I.

Nr. 29—30. Ion Clopoșel: *Antologia scriitorilor români*. Vol. II.

Prețul unui număr este 60 fil. și se află de vânzare la toate librăriile românești din țară.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.

AVIZ.

În cursul lunii Martie c. — ținând cont de evoluțiunea timpului — reapare la Cluj, lunar — sub direcția unui comitet recrutat dintre scriitorii noștri de valoare

„ORIENTUL ROMÂN“

revistă politică, socială și economică. Abonamentul pe un an Cor. 36—, pe 1/2 an Cor. 18, iar numerii singuratici se vor vinde cu Cor. 3— și să pot comanda separat.

Abonamentele rugăm a se trimite la administratorul revistei: dl Traian Roman, Cluj—Kolosvár, Băthori u. 1 ss.

„PLUGARUL“ însoțire economică-comercială, Blaj.

CONVOCATOR.

Onorată adunare generală!

P. T. Domnii acționari ai însoțirii economice și comerciale »PLUGARUL« din Blaj, se invită cu onoare în sensul §. 7. din statute la

a VII-a (a șaptea) adunare generală ordinară care se va ține în 14 April 1918 la 10 ore a. m. în localul însoțirii.

Obiectele vor fi:

1. Deschiderea adunării.
 2. Numirea unui notar și esmiterea a doi membri pentru supravegherea scrutiniului și verificarea procesului verbal.
 3. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghere, bilanțul pe 1917 și darea absolutorului.
 4. Intregirea direcțiunii.
 5. Fixarea marcelor de prezență.
 6. Eventuale propuneri.
- P. T. Domnii acționari, cari vreau să-și deprindă dreptul de vot la adunarea generală în persoană, s'au prin plenipotețiat, în înțelesul §. 7. din statute vor avea să-și depună libelele de plată și documentul de plenipotență cel mult cu 5 zile înainte de adunare la casa însoțirii, sau la institutul »Patria« din loc.
- Blaj, la 8 Martie 1917. *Direcțiunea.*

Comitetul de supraveghere a însoțirii economice-comerciale »PLUGARUL« a examinat Bilanțul și Contul Profit și Pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1917 și le-a aflat în consonanță cu registrele.

În decursul anului expirat a revăzut magazinul însoțirii, cărțile și valorile ei, precum și întreg mersul afacerilor și a constatat, că acelea să poartă corect și sunt în consonanță cu cărțile.

Pe urma acestora, propune aprobarea Bilanțului și a contului Profit și Pierdere, precum și a împărțirii venitului curat și vă roagă să dați absolutorul pe anul trecut atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghere.

Blaj, la 28 Martie 1918.

Comitetul de supraveghere.

Cto Bilanț pe anul VII 1917. — Mérlegyszámlla a VII 1917 évre.

Active—Vagyon.

Passive—Teher.

Numărar în cassă—Pénztári maradvány	36956·62	Părtașii—Üzletrészek	41.565·37
Lemne de foc—Tüzi fa	23105·78	Cont curent—Folyó számla	215000·—
Amortizare—Leirás	8727·67	Fond de rezervă—Tartalék alap	685·69
Depuneri—Betétek	16175·24	Fond cultural—Közművelődési alap	91·51
Mărfuri—Áruszámla	33533·10	Interese neridicate după părtașii—Fel nem vett kamatok tizlet részek után	1800·71
Debitori—Adósok	45408·90	Depuneri—Betétek	10·01
Interese restante—Hátralékos kamatok	2220·—	Profit curat—Tiszta nyereség	1799·28
Realități—Ingatlanok	6000·—		
Mobilier—Butorzat	1540·—		
Efecte—Értékek	104741·60		
	260952·57		260952·57

Cto Profit și Pierdere — Nyereség és Veszteség számla.

Esítő—Kiadás.

Intrate—Bevétel.

Interese—Kamatok	5488·19	Din vânzare de mărfuri—Árucikkek árulásából	29856·80
Int. după depuneri—Betétek utáni kamatok	—·48	» » de lemne de foc—Tüzi fa	10693·94
Fracht și Porto—Fuvardíj és postabér	8772·93	» » de cereale—Gabona	2329·90
Salare—Fizetések	2911·—	» » de sămânțuri—Magvak	348·06
Chirie—Házbér	262·—	Provizie—Jutalékok	1095·51
Contribuție—Adó	121·68		
Asigurare—Biztosítás	195·40		
Marce de prezență—Jelenléti jegyek	268·—		
Spese curente—Fenntartási költségek	3911·69		
Amortizări—Leirások	8727·67		
Pierdere din anul 1916—1916 évi veszteség	11866·89		
Profit curat—Tiszta nyereség	1799·28		
	44325·21		44325·21

Blaj, din ședința direcțiunii ținută la 8 Martie 1918. — Balázsfalván, az igazgatóságnak 1918 évi március hó 8-án tartott üléséből.

Direcțiunea — Az igazgatóság:

I. F. Negruțiu m. p. Dr. V. Suciu m. p. Dr. Iz. Marcu m. p. Dr. O. Prie m. p. Sim. Muntean m. p.
Nic. Solomon m. p. Dr. V. Macaveiu m. p. Val. Suciu m. p. Gavril Precup m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile.

A. C. Domșa m. p. Alexiu Pop m. p. V. Barna m. p. I. Pușcaș m. p. V. Moldovan m. p.
președinte. Membrii comitetului de supraveghere.